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CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.
S
; UZUPELNIA ZDAJACY ..
= miejsce
3 KOD PESEL na naklejke
=
EGZAMIN MATURALNY
Z CHEMII
POZIOM PODSTAWOWY 16 MAJA 2017

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron
(zadania 1-28). Ewentualny brak zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. W rozwiagzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

7. Mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora prostego.

8. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

9. Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczonej
dla egzaminatora.

(s |

Godzina rozpoczecia:
9:00

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 50
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 1.

Ponizej podano informacje o dwoch pierwiastkach oznaczonych umownie literami A i D:
Pierwiastek A tworzy kationy A" o nastepujacej konfiguracji elektronowej (w stanie
podstawowym): 152 252 2p6 3323p6 (KZLSMS).

Pierwiastek D lezy w trzecim okresie i szesnastej grupie uktadu okresowego pierwiastkow.

Zadanie 1.1. (1 pkt)

Podaj nazwe lub symbol chemiczny pierwiastka A oraz dokoncz ponizsze zdania.

1. Nazwa lub symbol chemiczny pierwiastka A: .........ccocvvevieivieiieieieeeeee e

2. Kationy pierwiastka A o wzorze A* maja konfiguracje elektronowg gazu szlachetnego
O TLAZWIE ©etrveerrerieiutiirtestestestiesateeet sttt ebbe s baesbsesas s bbb e e e e s bs e sbs s bt e be e bE e b b ea e et ek sbaeshbesa s .

3. Liczba atomowa Z pierwiastka A JESTTOWNA .......c.eeeererereierereeeeeenereeseeaeeseessaesanessesseennes .

4. Pierwiastek Alezy W ........cooevvviiiniinnn. OKresie i ....ooovvvvivieeieeenen, grupie uktadu
okresowego pierwiastkow.

Zadanie 1.2. (1 pkt)

Podaj nazwe lub symbol chemiczny pierwiastka D oraz dokoncz ponizsze zdania.

1. Nazwa lub symbol chemiczny pierwiastka D: ..........ccccoveeiiiieiieeeiiieeee e

2. Jadro atomowe pierwiastka D ZaWiera ..........cccocevirenirieeiinieeeeceeee e protonow.

3. Konfiguracja elektronéw walencyjnych w atomie (w stanie podstawowym) pierwiastka D

JEST DABLCDVLIAICRAT & 0sui asuanssanduviinis i iounaia i nounns nn i niunns iani dh rdun i shnidagduansnnnsdansua naunassanadanaunas HANATH .

4. Najnizszy stopien utlenienia pierwiastka D jestrowny ..............cccccevnenne. , @ NAJWYZSZy

LA 21 (01 RPN .

Zadanie 1.3. (1 pkt)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Pierwiastek A jest metalem o wlasciwosciach zasadotwoérezych. P F

Zwiazek pierwiastka D z wodorem rozpuszcza si¢ w wodzie. Jego
wodny roztwér ma odezyn zasadowy.

Zwiazek otrzymany w wyniku reakcji pierwiastka A z pierwiastkiem
D ma wzor ogolny A2D.

MCH_1P
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 2. (1 pkt)

[zotop toru 22980Th ulega przemianie o, tzn. emituje jadra helu.

Uzupelnij schemat opisanej przemiany — wpisz w odpowiednie pola symbol oraz liczbe
atomow3 i liczbe masowa powstajacego izotopu.

228 4
90,Th —> + o) He

Zadanie 3. (1 pkt)
W  ponizszej tabeli zestawiono wartosci okresu poltrwania czterech izotopow
promieniotworczych polonu:

Izotop polonu Okres pottrwania 7/,
%4 Po 3.0.107 s
%54Po 1,510 s
*33Po 1,6:107"s
*s4 Po 1.8:10%s

Na podstawie: A. Czerwinski, Energia jgdrowa i promieniotworczos¢, Warszawa 1998,
Sposrod izotopéw polonu wymienionych w tabeli wybierz najmniej trwaly i napisz, ile
neutronow znajduje si¢ w jego jadrze.

LACZDBA NEULTONOW . oottt e e ettt e e e e e e e e et e e e e e e e e e mme et e e eeeeee e ernneeeeeneeneens

Zadanie 4. (1 pkt)

Ponizej podano wzory szesciu substancji.

Sposrod substancji, ktorych wzory przedstawiono ponizej, wybierz wszystkie substancje
niejonowe i podkresl ich wzory.

Ca(NO;), CH,0H HBr KOH ©Na,0O O,

Zadanie 5. (1 pkt)

Narysuj wzor elektronowy czasteczki chlorometanu CH3Cl — zaznacz kreskami wigzania
chemiczne i wolne pary elektronowe.

) . Nr zadania 1.1. | 1.2. | 1.3. | 2. 3. 4. 5.
Wypelnia  'Vaks, liczba pkt 1 |1 [ 1 [ 1 [1[1]1
t
cgzamunator Uzyskana liczba pkt

Qisnann ? = 1 £
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 6.

W ponizszej tabeli zestawiono wybrane wlasciwosci dwoch substancji oznaczonych
numerami [ 1 II:

Wiasciwosc Substancija I Substancja IT
masa molowa 42 g-mol ™ 46 g-mol ™!
pod dsnieniem 1013 hPa 1360°C 8¢
:E?E::f;;—z;lﬁgiézgowcwzm 84 gw 100 g H20 nieograniczona
przewodnictwo elektrycznosci przewodz nie przewodzi

przez wodny roztwor

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997.

Zadanie 6.1. (1 pkt)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Substancja I jest zwigzkiem jonowym, a substancja II — zwigzkiem p F
"| kowalencyjnym.

> Substancja I jest — w temperaturze 20 °C — lepiej rozpuszczalna p F
"|  w wodzie niz substancija II.

3. | Obie substancje ulegaja dysocjacji jonowej pod wptywem wody. P F

Zadanie 6.2. (2 pkt)

Oblicz st¢zenie procentowe (w procentach masowych) nasyconego wodnego roztworu
substancji I w temperaturze 20 °C.

Obliczenia:

MCH_1P
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 7. (1 pkt)

Wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelnienie ponizszych zdan.

1. Zwiazek chemiczny (wykazuje / nie wykazuje) wlasciwosci pierwiastkow, z ktorych
powstat.

2. Sktadniki mieszaniny mogg by¢ zmieszane (w dowolnym / tylko w Scisle okreslonym)
stosunku masowym. Stosunek masowy pierwiastkow wchodzacych w sklad danego

zwigzku chemicznego jest (dowolny / Scisle okreslony).

Zadanie 8.
W  procesie reformingu metan reaguje z parg wodng w obecnosci katalizatora,
w podwyzszonej temperaturze i pod cisnieniem okoto 3 MPa zgodnie z rownaniem:

p, T, katalizator

CH, +H,0 > CO+3H,

Na podstawie: K.-H. Lautenschldger, W. Schréter, A. Wanninger, Nowoczesne kompendium chemii,
Warszawa 2007.

Zadanie 8.1. (1 pkt)

Okresl stosunek masowy i objetosciowy substratéow i produktéw opisanej reakeji, jezeli
przebiega ona w warunkach, w ktérych wszystkie te substancje sa gazami.

Stosunek masowy:

m(:]_L :mHlo Meo :mHl = iarasssassansansns o eareassrrerreraaas rerreereesreraanes AL A
Stosunek objetosciowy:

VCH4 :VH10 Veo :VH1 et e L e s e

Zadanie 8.2. (1 pkt)

Opisana reakcja wymaga ogrzewania i prowadzona jest w obecnosci katalizatora.

Wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelnienie ponizszych zdan.

1. Ogrzewanie  ukladu  (skutkuje zwigkszeniem szybkosci / skutkuje zmniejszeniem
szybko$ci / nie ma wpltywu na szybkosci) reake;ji.

2. Obecnosc¢ katalizatora skutkuje (zwigkszeniem / zmniejszeniem) szybkosci reakcji.

) ) Nr zadania 61. | 62 [ 7. | 81. | 8.2,
Wypelnia Mok liczba pkt 1 | 2 [ 1 [ 1 [1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 9.

Wykonano eksperyment, ktorego przebieg zilustrowano na rysunku.

HCl(aq)

woda
wapienna

CaCoO, (s)

Zadanie 9.1. (1 pkt)
Napisz, co w czasie doswiadczenia zaobserwowano w kolbie ze stalym weglanem wapnia,
do ktorej wkraplano kwas solny, a co — w kolbie zawierajacej wode wapienna.

Kolba ze stalym weglanem Wapmia: ............cccoceeiiviiiiiiieieicieieeceeeee e ese e eae s

......................................................................................................................................................

Zadanie 9.2. (1 pkt)

Napisz w_formie czasteczkowej rownanie reakcji zachodzacej po dodaniu kwasu solnego
do stalego weglanu wapnia.

Zadanie 10. (1 pkt)
W oddzielnych probowkach przygotowano wodne roztwory substancji o nastgpujacych
wzorach:

CH,NH, CH,OH CH,COOH HNO,; KOH

Wypelnij ponizszg tabele — wpisz wzory wszystkich substancji wybranych sposréd
wymienionych powyzej i spelniajacych okreslone w tabeli warunki.

Warunek Wzory substancji

Wodny roztwor nie przewodzi pradu
elektrycznego.

Wodny roztwor ma pH=17.

Wodny roztwor ma pH > 7.

MCH_1P
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Zadanie 11. (2 pkt)

Ponizej wymieniono pi¢¢ metod otrzymywania soli:

1. reakcja metalu z niemetalem

2. reakcja metalu z kwasem

3. reakcja tlenku metalu z kwasem

4. reakcja tlenku metalu z tlenkiem kwasowym
5. reakcja wodorotlenku z kwasem

Sposréd wymienionych metod wybierz te, za pomoca ktérych mozna ofrzymac sole
magnezu o wzorach MgCl; i Mg3(POy):. W tabeli wpisz numery, ktorymi oznaczono te
metody.

Wzér soli | Numery metod

MgCl2

Mg3(POa)2

Zadanie 12.

Sole niektorych kwasoéw mozna otrzymac z soli innych kwasow.

Zadanie 12.1. (1 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie (przeprowadzone pod wyciagiem) polegajace na otrzymaniu
wodnego roztworu siarczanu(VI) sodu w wyniku dzialania roztworem odpowiedniego
kwasu na roztwor siarczku sodu. Uzupeklij schemat doswiadczenia — podkresl wzér
wybranego kwasu.

H>S(aq) H2SOs(aq) H2SOs(aq)

(\

NaxS (ag) ~

Zadanie 12.2. (1 pkt)

Napisz, jakie obserwacje potwierdza, ze po zZmieszaniu roztworéw zaszla reakcja
chemiczna.

Zadanie 12.3. (1 pkt)

Napisz w formie jonowej rownanie reakcji, ktora zaszla podczas doswiadczenia.

. |Nrzadania 9.. [ 9.2. [ 10. [ 11. [12.1.[12.2.[123.
W)Pfﬁmta Maks. liczba pkt 1 [ 1 [ 1 [ 21171
CEEEIRIOE Uzyskana liczba pkt

Césnann T = 1 £
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 13. (1 pkt)

Sole trudno rozpuszczalne w wodzie mozna otrzymac w reakcji stragceniowe;.

Napisz w _formie jonowej skréconej réwnanie reakcji straceniowej, w ktérej powstaje
jodek olowiu(Il) o wzorze Pbl..

Zadanie 14. (2 pkt)

Oblicz, ile cm® wodnego roztworu NaOH o stezeniu ¢, = 5,0% (w procentach masowych)
i gestosci rownej 1,1 grem— nalezy odmierzyé, aby w odmierzonej objetosci roztworu
znajdowalo si¢ 0,5 mola NaOH.

Obliczenia:

Zadanie 15. (I pkt)

Ponizej opisano wlasciwosci dwoch metali.

Metal I. srebrzystobialy, kowalny, ciggliwy, daje si¢ tatwo walcowac. Metal lekki, bardzo
dobry przewodnik elektrycznos$ci. Na powietrzu szybko matowieje. Z powodu pasywacji
odporny na dzialanie czynnikoéw atmosferycznych i stgzonego kwasu azotowego(V). Po
usuni¢ciu warstwy ochronnej reaguje energicznie z tlenem i woda, wypierajac z niej wodor.
Roztwarza si¢ w roztworach mocnych kwasow i zasad.

Metal II: srebrzystobialy, ciagliwy, daje si¢ walcowa¢. Metal lekki, dobry przewodnik

elektrycznosci. Na powietrzu szybko matowieje. Po ogrzaniu do temperatury powyzej 700 °C

zapala si¢ oslepiajaco bialym plomieniem. W podwyzszonej temperaturze reaguje z woda,

wypierajgc z niej wodor. Roztwarza si¢ w roztworach kwasow, odporny na dziatanie
alkaliow.

Na podstawie: J. Ciba, J., Trojanowska, M. Zototajkin, Mala encyklopedia pierwiastkow,

Warszawa 1996 oraz A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2010.

Wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelnienie ponizszego zdania.

Metalem [ moze by¢ (glin / magnez / sod), a metalem II — (glin / magnez / sod).

Chsnann O = 1 £

MCH_1P
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Zadanie 16.

Siarczek baru mozna otrzymaé¢ przez ogrzewanie siarczanu(VI) baru z weglem
w podwyzszonej temperaturze. Ta reakcja zachodzi zgodnie ze schematem:

BaSO, + C —28Zewanie , paS 4+ CO

Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2010.

Zadanie 16.1. (1 pkt)

Uzupelnij schemat — wpisz stopnie utlenienia siarki i wegla.

BaSO, + C —2gewanie , BS+CO

Zadanie 16.2. (1 pkt)

W odpowiednie pola wpisz liczbe elektronéw pobranych (poprzedzona znakiem ,,+7)
oraz liczbe elektronow oddanych (poprzedzona znakiem ,,—").

| l

ogrzewanie

BaSO, + C —=—— BaS+ CO

| !

Zadanie 16.3. (1 pkt)

Uzupelnij wspoélczynniki stechiometryczne w schemacie reakcji.

Zadanie 16.4. (1 pkt)

Wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelnienie ponizszych zdan.
W  opisanej reakcji  wegiel jest (reduktorem / utleniaczem), gdyz ulega
(redukcji / utlenieniu). Stopien utlenienia tlenu (si¢ zmniejsza / si¢ zwigksza /

nie ulega zmianie),

. [Nrzadania 13. | 14. [ 15. [16.1.]16.2.[16.3.] 16.4.
W)Pfimta Maks. liczba pkt 1 [ 2 [ 1 [ 1 [ 1] 171
SEERNTIREOR Uzyskana liczba pkt

MCH_1P
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 17. (2 pkt)

Weglan magnezu ulega termicznemu rozkltadowi zgodnie z rownaniem:

MgCO, —2=222 5 MgO + CO,
Oblicz, ile m® tlenku wegla(IV) powstanie (w przeliczeniu na warunki normalne)
w wyniku termicznego rozkladu 450 kg weglanu magnezu.

Obliczenia;

Zadanie 18. (1 pkt)

Dokoncz ponizsze réwnanie — zapisz wzor pélstrukturalny (grupowy) organicznego
produktu reakeji but-2-ynu z bromem w stosunku molowym 1 : 2.

H;C—C=C—CH;+ 2Br, ———>

Zadanie 19.

Poli(chlorek winylu), PVC, jest tworzywem sztucznym otrzymywanym w wyniku
polimeryzacji chlorku winylu, ktory powstaje w reakcji addycji chlorowodoru do pewnego
weglowodoru. Ten proces zilustrowano ponizszym schematem.

) 4 + HCI chlorek polimeryzacja ‘ CHE_ CH ‘
weglowodor katalizator, ogrzewanie : wi]]_ylu | n
Cl

poli(chlorek winylu)

MCH_1P
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 19.1. (2 pkt)

Napisz wzor poélstrukturalny (grupowy) weglowodoru, z ktérego otrzymuje si¢ chlorek
winylu, oraz wzér pélstrukturalny (grupowy) chlorku winylu.

Weglowodor Chlorek winylu

Zadanie 19.2. (I pkt)

Napisz nazwe systematyczng chlorku winylu.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 19.3. (1 pkt)

Obecnie obserwuje si¢ spadek zastosowania poli(chlorku winylu) z powodu zagrozenia, jakie
tworzywo to stanowi dla srodowiska naturalnego. W ograniczonym stopniu nadaje si¢ do
przerébki wtornej, a podczas spalania odpadow z PV'C wydzielajg si¢ toksyczne substancje.
Wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelnienie ponizszego zdania.

Zagrozenie dla Srodowiska naturalnego, jakie stanowi stosowanie PVC, spowodowane jest

przede wszystkim obecnoscig w jego czasteczkach atomow (chloru / wegla / wodoru).

Zadanie 20. (3 pkt)
Ponizej przedstawiono schemat ciggu reakcji zachodzacych z udzialem etanu i jego
pochodnych:
+KOH, H,0 . + CuO, ogrzewanie
C2Hg reakcjal. CoHsCl reakcja 2. zwigzek II reakcja 3. CH;CHO

Napisz rownania reakcji 1.-3. Zastosuj wzory poélstrukturalne (grupowe) zwiazkow
organicznych.

Rownanie reakcji 1.:

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

. [Nrzadania 17. | 18. |19.1.]19.2.]19.3.] 20.
Wypelnia  'Vaks. Ticzba pkt 2 | 1| 2| 1] 13
SEEamIngtor Uzyskana liezba pkt

MCH_1P
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 21. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono wzory szesciu pochodnych weglowodorow:
[ 11 M1
CH;—CH(CH3)-CH>-OH CH;—CH>-COOH CH3—CH>-CH>-NH:z
v A% VI
CH;—CH>-CO-CH3 CH;—CH>-CH>-CHO CH3;—CH>-CH>-CH>-OH

Uzupelnij zdania. Wpisz numery, ktérymi oznaczono wzory odpowiednich zwiazkow.

1. Zwiazek I jest izomerem zwigzku ......... , azwiagzek IV jest izomerem zwigzku ........... 5
2. Kwasem karboksylowym jest zwiazek ............... 5

3. Wrtasciwosci zasadowe ma zwigzek ............... .

4. Estry powstaja w reakcji zwigzku II ze zwigzkami ............... O .

Zadanie 22. (1 pkt)

Kwas etanowy (octowy) powstaje w procesie fermentacji octowej etanolu. Produktami reakcji
etanolu z tlenem z powietrza — zachodzacej pod wplywem enzymow wytwarzanych przez
bakterie octowe — s3 kwas etanowy i woda.

Napisz rownanie fermentacji octowej etanolu. Zastosuj wzory polstrukturalne
(grupowe) zwigzkow organicznych.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 23. (I pkt)

Budowe czasteczki pewnego zwiazku przedstawia ponizszy wzor:

H,C

CH, CH, CH=CH CH,
N/ / N 7N\
2

CH, CH, CH, COOH
N/ N/ N\ / N/ X 7/

CH, CH, CH, CH, CH, CH, CH, 'CH,

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Czasteczka zwigzku, ktorego wzor przedstawiono powyzej, zawiera p F
“| 17 atomow wegla.

2. | Ten zwigzek jest zwigzkiem nienasyconym. P F

3 Ten zwigzek w reakcji z glicerolem tworzy glicerydy, a w reakcji p F
"| z wodnym roztworem wodorotlenku sodu tworzy sole.

MCH_1P
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Zadanie 24. (I pkt)
Do probéwki I wprowadzono probke tristearynianu glicerolu, a do probowki II — probke
trioleinianu glicerolu. Nastepnie do obu probowek dodano wode¢ bromowa i zawarto$¢ kazdej

probowki wstrzasnigto.
woda bromowa
tristearynian | trioleinian |
. —— .
glicerolu \—/ glicerolu \_/
I I

Ocen, czy w obu probéwkach zaobserwowano odbarwianie si¢ wody bromowej.
Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 25. (I pkt)

Stearyna jest zwyczajowa nazwa tristearynianu gliceryny. W temperaturze 25 °C stearyna jest
nierozpuszczalnym w wodzie ciatem stalym.

Zmieszano 10 g rozdrobnionej stearyny z 250 cm?® zimnej wody.

Wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelnienie ponizszych zdan.

1. Mieszanina rozdrobnionej stearyny i zimnej wody jest (roztworem wlasciwym
/ zawiesing).

2. Sktadniki opisanej mieszaniny mozna rozdzieli¢ metoda (krystalizacji / saczenia).

3. Zestaw laboratoryjny, ktory nalezy zastosowa¢ w tej metodzie, powinien zawieraé

(lejek z saczkiem / palnik / chtodnice).

) . Nr zadania 21. | 22. | 23. | 24. | 25,
Wypelnia  [Vaks. liczba pkt 2 [1 [ 1] 1] 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26.

W probowce I umieszczono wodny roztwér glukozy, a probowce II — wodny roztwor
sacharozy. Sacharoza, w odréznieniu od glukozy, nie jest cukrem redukujacym.

Zaprojektuj doswiadczenie, dzieki ktéremu mozna potwierdzi¢ obecnosé¢ glukozy
W roztworze umieszczonym w probowce I i obecno$é¢ sacharozy w roztworze
umieszczonym w probéwece I1.

Zadanie 26.1. (1 pkt)

Uzupelnij schemat doswiadczenia. Podkresl nazwe uzytego odczynnika wybranego
sposrod podanych.

wodny roztwor wodny roztwor
glukozy sacharozy
[ \ II
L .
wybrany odczynnik:

— etanolowy roztwor jodu (jodyna)
— etanolowy roztwor fenoloftaleiny
— wodna zawiesina §wiezo stragconego wodorotlenku miedzi(II)

— wodny roztwor chlorku zelaza(III).

Zadanie 26.2. (1 pkt)

Sposréd wymienionych ponizej warunkéw okreslajacych Srodowisko i temperature
mieszaniny reakcyjnej wybierz te, w ktorych nalezy przeprowadzi¢ reakcje z wybranym
odczynnikiem, i podkre§l nazwy tych warunkéw.

srodowisko kwasowe srodowisko zasadowe

ogrzewanie  chtodzenie

Zadanie 26.3. (1 pkt)

Napisz, jakie mozliwe do zaobserwowania zmiany zawartosci probéwki I lub probéwki
IT beda potwierdzeniem obecnosci glukozy w roztworze znajdujacym si¢ w probéwce I
i obecnosci sacharozy w roztworze wprowadzonym do probowki I1.

Chsimann 1A = 1 £
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Zadanie 27. (1 pkt)
Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) tripeptydu powstalego z glicyny o wzorze:
O
v
OH
Zadanie 28. (1 pkt)

Analiza sktadu pewnego wielkoczasteczkowego zwigzku organicznego naturalnego
pochodzenia wykazata, ze zawiera on wegiel, wodor, azot, tlen i siarke. Stwierdzono,
ze probka tego zwigzku pod wplywem stezonego wodnego roztworu kwasu azotowego(V)
barwi si¢ na zolto. Kolejng probke tego zwiazku wprowadzono do probowki z woda,
anastgpnie wlano tam wodny roztwor wodorotlenku sodu i wodny roztwor siarczanu(VI)
miedzi(I). Po wymieszaniu zawartosci probowki zaobserwowano powstanie roztworu
o barwie fioletowe;j.

Sposréd grup zwigzkéw organicznych, ktorych nazwy wymieniono ponizej, wybierz
grupe, do ktérej nalezy opisany zwigzek, i podkresl jej nazwe.

aminokwasy biatka polisacharydy thiszcze

) . Nr zadania 26.1.]26.2.]263.| 27. | 28.
Wypelnia  [Vaks. liczba pkt 1 [ 1 [ 1 [1]1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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